

# غَيْرِ هَلِكِ كِتَابُكَ

## کے ساتھ کھانا کھانے کا مسئلہ

موضوع زیر بحث کے سلسلہ کا دوسرا سوال یہ ہے کہ کیا کسی غیر مسلم اور غیر اہل کتاب کا جھوٹا کھانا پینا کسی مسلم کیلئے جائز ہے یا نہیں؟

اس سوال کا جواب یہ ہے کہ کسی غیر مسلم اور غیر اہل کتاب کا جھوٹا کھانے پینے میں کوئی مضائقہ نہیں ہے۔ بشرطیکہ وہ کھانا یا مشروب حلال اشیاء سے تیار کیا گیا ہو، جس برتن میں اسے پکایا اور رکھا گیا ہو وہ دونوں پاک ہوں یا کم از کم ان برتنوں کی نجاست کا علم نہ ہو، جس غیر اہل کتاب شخص نے اسے کھایا یا پیا ہو وہ ظاہری سے نجاست حقیقی سے پاک ہو نیز ظاہر اس جھوٹے کھانے یا مشروب میں کوئی نجاست پٹری ہوئی نظر نہ آتی ہو۔ اس صلت کی دلیل یہ ہے کہ ہر نبی آدم کا لعاب دین بلا تفریق رنگ و نسل و بلا امتیاز دین و مذہب ظاہر و پاک ہے۔ چنانچہ فقرہ تنقیحی کی مشہور کتاب ”بحر الرائق“ میں مذکور ہے:

سُوْرُ الْأَدْمِي طَاهِرٌ لَا فَرْقَ بَيْنَ الْجَنْبِ وَالطَّاهِرِ  
وَالْحَائِضِ وَالنَّفْسَاءِ وَالصَّغِيرِ وَالْكَبِيرِ وَالْمُسْلِمِ وَالْكَافِرِ  
وَالذَّكْرِ وَالْأُنْثَى يَعْنِي أَنَّ الْكُلَّ طَاهِرٌ وَطَهُوْرُهُ مِنْ غَيْرِ  
كِرَاهَتِهَا الْح (بحر الرائق)

”آدمی کا لعاب دہن پاک ہے۔ جس میں جنبی اور پاک، حائضہ اور نفاس والی عورت، چھوٹے اور بڑے، مسلم اور کافر، مذکر اور مؤنث کا کوئی فرق نہیں ہے۔ یعنی سب پاک ہیں اور لہو دہان کی عدم کراہت سے ہے“

اسی طرح ”فتاویٰ عالمگیری“ میں ہے:

سُوْرَةُ الْاَدْمِيِّ طَاهِرَةٌ وَيَدْخُلُ فِيهَا الْجُنُبُ وَالْمَحَائِضُ  
وَالنَّفَسَاتُ وَالْكَافِرَةُ الْاِنْ - (فتاویٰ عالمگیری ج ۱، ص ۱۱۰، طبع بمبئی)

”آدمی کا لعاب پاک ہے، اس حکم میں جنبی، حائض، نفاس والی عورتیں اور کافر سب داخل ہیں“

اور قدر مختار میں ہے:

فَسُوْرَةُ الْاَدْمِيِّ مُطْلَقًا وَلَوْ جُنُبًا اَوْ كَافِرًا طَاهِرَةٌ الْاِنْ -  
(قدر مختار علی حاشیہ رد المحتار ج ۱، ص ۱۲۵)

”انسان کا لعاب دہن مطلقاً پاک ہے، خواہ وہ جنبی ہو یا کافر“

علامہ عبدالرحمن الجزیریؒ بیان کرتے ہیں، مالکیہ کا قول ہے:

الْعُتَابُ هُوَ مَا يَسِيلُ مِنَ الْعَيْمِ حَالَ الْيَقْظَةِ اَوْ الشَّوْهِرِ  
وَهَذِهِ طَاهِرَةٌ بِلَا نِزَاعٍ اَمَّا مَا يَخْرُجُ مِنَ الْمَعْدَةِ اِلَى الْعَيْمِ  
فَاِنَّهَا بَجْسٌ الْاِنْ -

”لعاب وہ ہے جو منہ سے حالت بیداری اور خواب میں بہتا ہے اور

یہ بلا نزاع پاک ہے لیکن جو معدہ سے خارج ہو کر منہ میں آتا ہے وہ نجس ہے“

اور حنبلیہ کا قول ہے کہ پسینہ، طعم اور تنوک سب پاک ہیں۔ (الفتاویٰ الغائب

الأربعہ الجود الأول، صفحہ ۶، طبع استانبول ۱۹۸۲ء)

مشہور مترجم و شارح احادیث نبویؐ علامہ مولانا وحید الزمان صاحب صحیح بخاری کے باب ”الْبَصَائِقُ وَالْحَاظُ وَالْمُخَوَّةُ فِي التَّوْبِ“ یعنی ”تنوک اور رینٹ وغیرہ کپڑے میں لگنے کا بیان“ کے فائدہ کے طور پر تحریر فرماتے ہیں:

”اس حدیث کے یہ مطلب نکلا کہ آدمی کا تنوک پاک ہے اگر منہ میں

کوئی سہماست نہ ہو اور یہی باب کا مطلب ہے اس حدیث کو خود

امام بخاری نے کتاب الشروط میں وصل کیا ہے۔ الخ (تیسرا باری، اردو ترجمہ شرح صحیح بخاری ج ۱، صفحہ ۱۱۷۷ کتاب الوضوء طبع تاج کینیٹیوٹ، کراچی) جامعہ امام محمد بن سعود الریاض (سعودی عرب) کے استاذ شیخ عبدالعزیز محمد سلمانی نے تمام انسانوں کے لعاب دہن کی جہارت اور اس کے بہت سے دلائل اپنی کتاب "الْأَسْئَلَةُ وَالْأَجْوِبَةُ" میں بیان کیے ہیں جو قابل مطالعہ ہیں۔ (ملاحظہ ہو الأسئلة والأجوبة الفقهية المقرونة بالأدلة الشرعية، ج ۱، صفحہ ۵۴-۵۵، طبع دہم الریاض)۔

ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کو کفار و مشرکین کے "نجس عین" ہونے کا وہم غالباً قرآن کریم کے اس ارشاد باری تعالیٰ سے ہوا ہے:

إِنَّمَا الْمُشْرِكُونَ نَجَسٌ (سورة التوبة، ۲۸)

» مشرکین ناپاک ہیں «

حالا کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد سے مراد یہ ہے کہ مشرکین کی نجاست کا وہی ہے نہ کہ ظاہری و جسمانی جیسا کہ تمام مفسرین متقدمین و متأخرین نے بیان کیا ہے۔ اپنے مؤقف کی تائید میں ہم ذیل میں چند مشہور مفسرین کی تفاسیر سے اقتباسات پیش کرتے ہیں۔

امام جلال الدین سیوطی فرماتے ہیں کہ

» مشرکین اپنی باطنی نجاست کے باعث نجس ہیں « (قرآن کریم مع تفسیر

جلالین علی العاصم، صفحہ ۱۵۶، طبع مکتبۃ الشیخۃ المصریة)

حافظ ابن کثیر فرماتے ہیں:

» یہ آیت کریمہ مشرک کی نجاست پر دلالت کرتی ہے جیسا کہ صحیح

میں موجود ہے کہ

(الْمُؤْمِنُونَ لَا يَجْسُونَ) وَأَمَّا نَجَاسَةُ بَدَنِهَا فَالْجَنَّةُ مَوْمَرٌ عَلَى

أَنَّهَا لَيْسَتْ بِنَجْسٍ الْبَدَنِ وَالذَّاتِ -

» مشرک کے بدن کی نجاست کے متعلق جہود کا قول ہے کہ ان کا بدن،

اور ذات نجس نہیں ہے «

چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اہل کتاب کا طعام حلال قرار دیا ہے۔

لیکن بعض اہل ظاہر اُن کی جسمانی سجاست کے بھی قائل ہیں۔ اشعث نے حسن سے بیان کیا ہے کہ اگر کوئی مشرک اُن سے مُصافحہ کر لیتا تو وہ وضو کرتے۔“

(تفسیر ابن کثیر، صفحہ ۳۲۶، پب ۹۷ و کذافی تفسیر ابن جریر)۔

مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی مرحوم فرماتے ہیں:

”ناپاک ہونے سے مراد یہ نہیں ہے کہ بذاتِ خود ناپاک ہیں بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ اُن کے اعتقادات، اُن کے اخلاق، اُن کے اعمال اور اُن کے جاہلانہ طریق زندگی ناپاک ہیں۔ الخ“

(تہذیب القرآن ج ۲، صفحہ ۱۸۷، حاشیہ ۲۵، طبع ادارہ ترجمان القرآن لاہور، نومبر ۱۹۸۲ء)

مولانا اشرف علی تھانوی مرحوم نے بھی اس کا ترجمہ یوں فرمایا ہے:

”مشرک لوگ (بوجہ عقائدِ خبیثہ) نرے ناپاک ہیں الخ“

(تفسیر ترجمہ اشرفیہ بیان القرآن، صفحہ ۱۷۲، طبع تاج کپنی لمیٹڈ لاہور و کراچی)

اور علامہ شمس الحق عظیم آبادی فرماتے ہیں:

لَيْسَ بَدَائِتٍ نَجَسٌ۔

”یعنی وہ بذاتِ خود نجس نہیں ہیں۔“

(عون المعبود ج ۱، صفحہ ۲۸، طبع دہلی و ملتان)

علامہ عبدالرحمن الجزیری فرماتے ہیں:

أَمَّا قَوْلُكُمْ تَعَالَى إِنَّمَا الشُّرِكُونَ نَجَسٌ فَالْمُرَادُ بِهَا

التَّجَاسُةُ الْمَحْنُوتَةُ الَّتِي حَكَمَ بِهَا الشَّارِعُ وَلَيْسَ الْمُرَادُ

أَنَّ ذَاتَ الشُّرِكِ نَجَسَةٌ كَنَجَاسَةِ الْخُزَيْرِ الخ“

(الفتاوى على المذاهب الأربعة، ج ۱، صفحہ ۱۶، طبع استانبول)

”اللہ تعالیٰ کا قول کہ مشرکین نجس ہیں اسے مراد معنوی سجاست ہے کہ

جس کا حکم شارع نے بیان کیا ہے۔ اس سے ہرگز یہ مراد نہیں ہے کہ مشرک کی

ذات بھی خنزیر کی ذات کی طرح ناپاک ہے۔“

فقہ حنفی کی مشہور کتاب ”بحر الرائق“ میں مذکور ہے:

إِنَّ الْمُرَادَ بِقَوْلِهِ تَعَالَى إِنَّمَا الشُّرُكُونَ بَجَسٍّ، التَّجَاسُاتُ  
فِي اعْتِقَادِهِمْ (بحر الرائق)

”اللہ تعالیٰ کا قول کہ مشرکین بجنس ہیں، اسے مراد ان کے اعتقاد کی نجاست

ہے“  
پہنچا پنجہ امام ابوحنیفہؒ کے ایک مشہور شاگرد امام محمدؒ غیر مسلمین کے متعلق یہاں  
تک فرماتے ہیں کہ،

يَجُوزُ لِبَعْضِ الْمُسْلِمِ أَنْ يَمَسَّهَا (أَيَّ الْقُرْآنِ الْكَرِيمِ) إِذَا  
اغْتَسَلَ آبًا تَحْفِظُ غَيْرَ الْمُسْلِمِ الْقُرْآنَ فَإِنَّهَا جَائِزَةٌ الْوَجْهُ

(الفتاوى على المذاهب الأربعة، ج ۱، صفحہ ۴۸)

”اگر کوئی غیر مسلم غسل کے بعد قرآن کریم کو چھوئے تو یہ جائز ہے۔ نیز قرآن

کریم کی تحفیظ بھی غیر مسلم کے لئے جائز ہے“

امام محمدؒ کے اس قول سے واضح ہوتا ہے کہ غیر مسلم کی نجاست محض اعتقادی  
اور معنوی ہے، حقیقی، جسمانی اور ذاتی نہیں ہے۔ یہی بات اللہ تبارک و تعالیٰ  
اس ارشادِ حقانی ”وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ“ یعنی ہم نے بنی آدم کو مکرم بنایا  
کی متقاضی بھی ہے۔

اب اختتام پر ڈاکٹر صاحب کی محولہ تقریر و گفتگو کی مصدقہ رپورٹ کے بعض  
جملوں پر بھی ایک طائرانہ نظر ڈالتا چلوں:

”جہاں تک ”سعودی عرب میں تانہ کین وطن“ کے مختلف ”کیپوں

میں ہندوؤں کے ساتھ یا ہندو باورچیوں کا تیار کردہ کھانا برداشت

کرنے“ کے اس ”مسئلہ“ کی ”اہمیت“ کا تعلق ہے یا جسکے باعث

”متعدہ بار“ پاکستانی حضرات کو ”ناگوار حالات کا سامنا کرنا پڑا ہے“،

وہ برے سے کوئی اہم یا غیر اہم مسئلہ ہی نہیں ہے۔ جیسا کہ اوپر شرعی

دلائل کے ساتھ واضح کیا جا چکا ہے۔ جہاں تک باشندگان ”اسلامی

جمہوریہ پاکستان“ کی غالب اکثریت میں اسی فکر کے پائے جانے کا

تعلق ہے تو یہ ان کی دین و مذہب کی تعلیمات سے لاعلمی، بیجا تنگ نظری

اور تعصب کی غمازی کرتا ہے، جس کا غالب عامل دین و مذہب کے ساتھ وابستگی سے کہیں زیادہ ماضی کے تلخ سیاسی و ملکی حالات اور شخصی تہی دامن کا احساس شدید ہے۔ مخلصانہ طور پر عرض کرتا ہوں کہ ان حالات میں عوام کے پیش نظر بحیثیت سچے مسلم کے ہمیشہ اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد رہنا چاہیے:

هَسَى اللّٰهُ اَنْ يَّجْعَلَ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَ الدِّينِ عَادِيَةً مِّمَّا مَتَّعْتُمْ بِهَا وَمَا يَخْلُقُ الدِّينَ وَاللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ (الممتحنہ، ۱۰)

”عجب نہیں کہ اللہ تعالیٰ تمہارے اور ان لوگوں کے مابین حجت والہ سے

جن سے تمہاری عداوت ہے۔ اللہ تعالیٰ بڑی قدرت والا، غفور اور رحیم ہے“

تقریباً یہی مضمون ایک حدیث نبویؐ میں اس طرح مذکور ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اَبْغَضُ عَدُوِّكَ هُوَ مَا عَسَىٰ اَنْ يَكُوْنَ حَبِيْبِكَ يَوْمًا  
مَا۔ (رواہ الترمذی والبیہقی)

”اپنے دشمن سے بعض عداوت کسی قدم رکھو، ہو سکتا ہے کہ وہ (عدو) کبھی

دن تمہارا دوست بن جائے“

ایسا محسوس ہوتا ہے کہ اس فکر کو پھیلانے میں خود غرض سیاستدان حضرات نیز مفاد پرست اور نام نہاد علمائے سوئے ہم زبان ہو کر ایک دوسرے کا ساتھ دیا ہے۔ چنانچہ اس ناہائز منافرت اور نہ جانے اس جیسی کتنی خرافات کا پروکندہ (تشریح) اس قدر وسیع پیمانے پر کیا گیا ہے کہ عوام کے نزدیک یہ باطل افکار و نظریات جبر و ایمان و جزو دین کا مقام پلچکے ہیں جو فی الواقع شریعتِ مطہرہ میں ادنیٰ سا مقام بھی نہیں رکھتے۔ (فَاتَا اللّٰهَ وَ اِذَا اَلَيْسَ سَرَّ اِجْمَعُونَ۔

اس موقع پر مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ ارشاد یاد آ رہا ہے۔ جس میں آپ نے واضح الفاظ میں فرمایا ہے:

مَنْ اَحْدَثَ فِيْ اَمْرِنَا هَذَا مَالِيْنٌ مِّنْهُ فَهُوَ رَدٌّ۔

(صحیح بخاری، ج ۱، صفحہ ۳۲۱، صحیح مسلم، ج ۲، صفحہ ۷۷)

غیر اہل کتاب کے ساتھ....

”جو شخص ہمارے اس دین میں کوئی نئی بات پیدا کرے، جو اس سے متعلق

نہیں ہے تو وہ مردود ہے۔“

حافظ ابن حجر عسقلانیؒ اس حدیث کی شرح میں فرماتے ہیں:

وَالْمُرَادُ بِهَا أَمْرُ الدِّينِ الْإِلَهِيِّ - (فتح الباری، ج ۱۵، صفحہ ۳۳۱)

”اس سے مراد دینی امر ہے“

حافظ ابن رجبؒ فرماتے ہیں:

كُلُّ مَنْ أَحْدَثَ فِي الدِّينِ مَا لَمْ يَأْخُذْ بِهِ اللَّهُ وَصَلَوَاتُ

فَلَيْسَ مِنَ الدِّينِ فِي شَيْءٍ الْإِلَهِيِّ - (جامع العلوم والحکم، صفحہ ۴۲)

”جس نے دین کے اندر کوئی ایسی چیز ایجاد کی جس کی اجازت اللہ تعالیٰ اور

اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ دی، اور تو اس کا دین سے کوئی تعلق نہیں ہے“

اور

مَنْ أَحْدَثَ فِي دِينِنَا مَا لَيْسَ مِنْهُ فَهُوَ رَدٌّ

(جامع العلوم والحکم، صفحہ ۴۲) وغیرہ۔

”جس شخص نے ہمارے دین میں کوئی نئی بات پیدا کی، جو اس سے متعلق

نہیں ہے تو وہ مردود ہے۔“

# کتاب اسلام

مولانا محمد بخش لاہوری متوفی ۱۳۱۶ھ

بیت سزاؤں کا ششہ ۱۸۸۸ء

- حصہ ہفتم تا ہشتم ۱۸۸۸ء
- حصہ دہم ۱۸۸۹ء
- مسائل تا دہم کا مجموعہ ۱۸۸۸ء

اس کا مجموعہ بیٹ

آج ہی منگو آکر

اپنے بچوں کی تربیت کا

بہتر نظام بنائیے

جو مرد راہ سے بچوں کی تعلیم و تربیت کے لئے مروج ہے۔ لیکن کافی ذوق مایاب تھا

اب فاروقی کتب خانہ نے

اس سلسلہ کے دس حصے انتہائی خوبصورت جلدوں میں پیش کیے ہیں

فاروقی کتب خانہ الفضل مارکیٹ روڈ لاہور

فاروقی کتب خانہ لاہور